

我国绘制出人体免疫系统发育图谱

有望推动全球免疫学和发育生物学领域的发展

新华社深圳9月13日电 记者13日从中国科学院深圳先进技术研究院获悉,我国科研人员成功绘制了人体免疫系统发育图谱,具有覆盖组织范围广、时间跨度长、采样密度高等特点,有望推动全球免疫学和发育生物学领域的发展。该研究成果12日发表于国际权威学术期刊《细胞》。

作为防止病毒细菌等病原体入侵人体的“卫士”,免疫细胞是免疫系统不可或缺的组成部分。明确免疫细胞类型、分化及功能状态,对理解免疫力和揭示免疫相关疾病的发生发展机制具有重要意义。

在该研究中,科研人员利用自动化、高通量的合成生物学研究大科学装置,自主搭建单

细胞转录组测序平台,对发育中的免疫细胞开展“解码”,并以这样的海量数据为基础绘制人体免疫系统发育图谱。

中国科学院院士、厦门大学教授韩家淮表示,这项研究拓展了人们对人体免疫发育的认知,有助于深入理解免疫系统的功能和调控机制,为疾病诊断、免疫治疗和新疗法开发奠定了重要基础。

在研究过程中,科研人员还发现了免疫细胞的两个新类型:广泛存在于多个组织脏器、促进血管生成的巨噬细胞,以及存在于中枢神经系统之外的类小胶质细胞。

该研究由中国科学院深圳先进技术研究院与深圳市宝安区妇幼保健院、深圳大学、上海交通大学、复旦大学等单位共同完成。

花了近50万娶的媳妇没几天就想跑

山东等地被骗高额彩礼案件频发,一个专门从事彩礼诈骗犯罪团伙被端

男女青年见面当天就“定亲”,付完彩礼随时可以“结婚”。一场在男方看来异常顺利的相亲之旅,却是精心预谋的彩礼骗局。近来,河南、河北、山东等地未婚男青年在省外相亲被骗高额彩礼的案件屡屡发生,警方串并多起案件,成功打掉一个专门从事彩礼诈骗的犯罪团伙。半月谈记者深入采访发现,这一诈骗手法并不高明,甚至漏洞百出,却能屡屡得逞,与当前农村地区高额彩礼等畸形婚恋观密不可分。

解救“被困女青年”牵出案中案

2022年12月,宁夏永宁县一居民报案称其女儿小丽(化名)被朋友拐骗至河北结婚,目前人身自由受到限制。永宁县公安局起初认为这是一起拐卖妇女案,立即组织警力赴河北将小丽解救出来。然而在审讯中警方发现事情并非如此简单,小丽与男方定亲、结婚时使用的都是假身份证和假户口本。男方家属则向警方抱怨,自己才是受害者,家里花了近50万元娶进门的媳妇,没过几天日子就想跑。

经过警方深入调查,一个伪造身份信息、伪造假亲属关系、与外地男青年假结婚骗取高额彩礼的犯罪团伙逐渐

浮出水面。在这起案件中,犯罪嫌疑人孙某等人雇佣小丽,为其办理假身份证和户口本。由孙某假扮小丽的叔叔,通过媒人辗转联系到河北省大名县正在为儿子找对象的王刚(化名)。

双方约在宁夏同心县见面,在媒人的见证下,相亲当晚双方就在银川举行了定亲仪式,孙某以女方叔叔的名义收取了男方彩礼25.6万元。很快小丽就跟随男方来到大名县并举办婚礼。在男方家居住两个月后,因孙某未按约定接小丽回家,她自己也无法脱身,遂向其母求助并报警。

经过警方深挖,这一诈骗



团伙从2021年冬天就开始在他人“传授”下作案,主要选择在歌厅、酒吧陪酒的未成年女性,以“骗彩礼比陪酒来钱快”为由拉拢入伙,指使她们假扮相亲女方,通过媒人寻找外地男青年相亲,假结婚骗取

高额彩礼。通常女方在结婚后数天内就会“性情大变”,制造家庭矛盾,或借口家中有事等理由,逃离男方家。至案发前,团伙在河南、河北、山东等地作案5起,骗取彩礼近150万元。

畸形婚恋观催生“婚骗”行当

除永宁县系列婚姻诈骗案外,近期宁夏银川市金凤区、吴忠市同心县等地,也破获了相同手段实施诈骗的案件。拙劣的诈骗手段为何能屡屡得逞?半月谈记者调查发现,犯罪嫌疑人正是抓住了当前农村地区不正常甚至畸形的婚恋观念,有针对性地设计套路,实施诈骗。

——编造“三假”剧本专门针对外地人。为顺利实施诈骗,犯罪嫌疑人为其雇佣的女孩伪造假身份证、假户口

本,并编造女孩父母双亡、从小跟着“哥哥”或“叔叔”长大的剧本。由此,他们冒充“哥哥”或“叔叔”去和男方谈彩礼就顺理成章。为了让剧本更可信,他们还在银川市租了公寓,对男方宣称这是女孩的“家”,待男女双方第一次见面后,就会将男方带到公寓中“定亲”。为何选择外地人作案?主要是因为外地人跨省份相亲,人生地不熟,就算后期发现被骗,也难以找到嫌疑人要回彩礼。

——“金钱婚姻”是催生骗局的重要土壤。在这些婚姻诈骗案中,绝大多数受骗方都是与女方仅仅见了一面,就开始商议彩礼价格,婚姻完全变成一桩“生意”,没有任何感情可言。这种仓促、以金钱为唯一标准的相亲模式,给了犯罪嫌疑人可乘之机。办案民警介绍,最快的一对男女早上第一次见面,晚上男方就把彩礼支付了。半月谈记者询问一名受害人,为何如此轻率就把近30万元彩礼打给女方?他说:“我

们那找对象就这样,付了钱就能早点把人带回家。”

——受害人法律意识淡薄难“避坑”。半月谈记者了解到,这些受害人雇佣和男方假结婚的女性,有的还是未成年人,却能顺利“结婚”。这是为何?原来她们和男方“结婚”只是举办了婚礼,并没有领结婚证形成法律上的婚姻关系。多位受害人家长认为,孩子们办了婚礼同了房就算“合法”结婚了,至于结婚证,可以等女方年龄到了再去领。

标本兼治铲除“婚骗”土壤

办案民警介绍,此类诈骗常常选择跨省份作案,最终女方以“性格不合、过不到一起”等理由离开男方。因此一些受害者甚至在警方登门前都没有察觉到被骗。受访者建议在严厉打击此类诈骗的同时,多措并举开展农村婚恋市场突出问题整治。

一是在案件高发易发地区开展专项整治。宁夏警方查获的此类婚姻诈骗案件中,双方相亲地点大多选择在宁

夏同心县、中宁县等地。半月谈记者采访了解到,这些地方已经形成一个无形的跨省份“婚恋集市”,外地来“找对象”的男青年、牵红线的职业媒人经常活跃在此地,其中就不乏寻找“猎物”的诈骗分子。建议对这些重点地区的“婚恋集市”开展专项治理,严查违法行为,构建规范、健康的婚恋秩序。

二是发挥典型案例的警示教育作用,以案释法。在警方

查办的这些案件中,有些受害人自认为是“择偶不佳”“遇人不淑”,忍气吞声没有报警,有些受害人虽然在当地报警,却被当做婚姻家庭矛盾未予重视。永宁县公安局刑侦大队一位办案民警建议,结合反诈宣传加强对这类案件作案手法的警示教育,对农村重点地区进行有针对性的以案释法,提高重点人群的防范意识。

三是加强移风易俗,引导树立正确婚恋观。彩礼诈骗

案多发背后,折射的是农村婚恋市场的结构失衡和畸形的婚恋观念。苏州大学东吴智库研究员刘成良认为,要充分发挥建立在群众协商民主基础上的村规民约的作用,逐渐营造接纳、崇尚适度彩礼的舆论氛围和价值导向。基层自治组织、群团组织要积极发挥作用,以交友联谊等活动为载体,丰富农村婚恋服务供给,缓解农村单身男青年择偶难现象。

据新华社

外国人签证证件开通网上预约查询等功能

新华社北京9月13日电 记者13日从国家移民管理局获悉,10月9日起,国家移民管理局政务服务平台开通在华外籍人士签证证件网上预约查询等功能。

新开通功能包括8项内容:在线预约申请本人签证证件、在线查询本人签证证件办理进度、在线查询本人签证证件信息、在线查询本人永久居留身份证件信息、在线查询永久居留外国人持用护照信息、在线查询办证机构信息、提供在线办事指引、提供线上亲友代办服务。

二审网上立案试点地区可当日申请当日立案

记者9月13日从最高人民法院获悉,为着力解决人民群众长期反映的二审立案周期过长、流程不透明等难点痛点问题,最高人民法院自2022年1月1日起开展民事、行政二审案件网上立案试点工作。截至2023年8月31日,16个试点地区共收到民事、行政二审网上立案申请132382件,立案周期平均时长较试点前缩短四分之三以上,最快可以实现当日申请、当日立案。

据了解,相较之前当事人采用线下方式提出民事、行政二审立案申请,二审网上立案试点改革增加了当事人通过“人民法院在线服务”等网上诉讼平台直接向第二审人民法院在线提出上诉申请、提交上诉状材料渠道,由第二审法院直接完成线上立案审查、上诉状副本送达等工作,不再转交原审法院。实现了二审立案全流程在线办理,最大程度缩短流转时间,让数据多跑路、当事人少跑腿,大大减轻当事人的时间成本和经济成本。

据新华社

今年保障性租赁住房筹集建设任务完成72%

新华社北京9月13日电 记者13日从住房和城乡建设部了解到,今年保障性租赁住房筹集建设进度不断加快,全年目标任务目前已完成超过七成。

住房和城乡建设部表示,今年全国筹集建设保障性租赁住房204万套(间)的任务目前已完成72%,各地筹集建设进度不断加快。从全国看,各地近两年来共已建设筹集保障性租赁住房508万套(间),完成投资超过5200亿元,可解决近1500万新市民、青年人的住房困难。

按照住房和城乡建设部的安排,未来将继续鼓励各地在产业园区或城市建设重点片区建设保障性租赁住房,鼓励在轨道交通站点周边建设保障性租赁住房,鼓励利用闲置商业办公楼等建设保障性租赁住房,多措并举扩大保障性租赁住房供给。